

■ 皇家马德里 |

亚洲五强
尚存希望

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

2022年卡塔尔世界杯小组赛已经结束了第二轮角逐,除了法国队、巴西队与葡萄牙队三支队伍提前锁定小组出线权之外,其他各个小组的形势依然处于混沌状态。而六支亚洲球队中,除了东道主卡塔尔队已经率先出局之外,其他五队依然都保留着出线的希望。应该说,亚洲球队迄今为止的整体表现尚可,毕竟此番世界杯赛在亚洲大陆进行。

在沙特队与日本队先后击败世界冠军阿根廷队与德国队之后,亚洲足球无疑迎来最高光时刻,但毕竟世界杯不止是一场比赛,而且想要争取好成绩也并不仅仅只有一场比赛。遗憾的是,沙特队与日本队在随后的比赛中先后输球,好在伊朗队与澳大利亚队先后取胜,前者历史上在世界杯赛场首次取胜欧洲球队,后者则在世界杯赛场上12年来取得首胜,至少让“亚洲之光”得以延续。而且,迄今为止,小组赛两轮战罢,亚洲球队4胜1平5负,战绩虽然较期望值有所低,但依然还是创下了近几届世界杯赛上亚洲球队的最好成绩。

当然,这其中比较遗憾的是,日本队因为战术策略保守而未能拿下哥斯达黎加队,代表亚洲参加世界杯次数最多的韩国队迄今为止一场不胜,而东道主卡塔尔队则成为本届第一个被淘汰的队伍,也创下了东道主提前出局的世界杯新纪录。所有这些都从某种程度上拉低了亚洲足球在世界杯赛的竞争力。

值得欣慰的是,两轮战罢,除了东道主卡塔尔队之外,其他五强都有争取小组出线的机会,而且也都各自掌握着自己的命运。像沙特队、伊朗队、日本队、澳大利亚队等四队因为都有一场战绩垫底,所以,如果能够在最后一轮比赛中至少战平对手,或者争取拿下对手,就有机会跻身16强。相比而言,韩国队的形势则比较微妙,因为最后一轮必须要拿下C组领军的葡萄牙队。即便是葡萄牙队已经提前出线,派遣替补出战,韩国队也未必能够如愿取胜。而且,即便取胜,还需要看同组另一场比赛的结果。

迄今为止,亚洲球队在2002年与2010年两届世界杯赛上曾有过两队闯入淘汰赛阶段的纪录,且都是韩日两队。此番再度在亚洲进行世界杯赛,参赛的亚洲球队多达六支,那么,亚洲球队能够突破历史、创造新纪录吗?

■ 越雷池 |

体育的主角
终究不是政治

沈雷

这几年几乎所有的体育大赛,都会在赛前被过度解读。

卡塔尔人在世界杯前遭遇的一系列批评报道,根源都来自欧美媒体,攻击点无外乎劳

工权益、对少数群体的政策等与体育没有一毛钱关系的话题。事实上,其中有逻辑站不住脚的一面之辞。

这一切与俄罗斯世界杯前多么相似。

四年前,与西方世界关系恶化但尚未决裂的俄罗斯,同样遭遇了猛烈的批评。所谓的“官方抵制”最终演绎成了一出无人关心的闹剧。随你高官们如何抵制,比赛仍在激烈而有序地进行着,原本世界杯就属于球员与球迷,而不是官员们的舞台。

这一次当然也少不了同样的声音。德国民调称70%的民众将抵制收看世界杯。结果是柏林、慕尼黑、汉堡直到全德国营业的酒吧里,依然聚拢起大批球迷观

赛。如果民调有用的话,为什么特朗普当年还能赢得美国大选呢?人前一套,人后一套,民调区分不了谎言。

至于丹麦等北欧国家足协考虑退出国际足联,听听就好了,连威胁都算不上。退出唯一的好处是拥有更大的夺冠概率——斯堪的纳维亚杯或波罗的海杯。就是你丹麦愿意,瑞典挪威也不会奉陪;就是你足协想闹,球员教练也不愿跟着倒霉。

体育从来离不开政治,足球当然也不例外。但这些政治层面的纷扰,终究只是隔靴搔痒。

美国与伊朗之战,就被注入了太多的非足球元素,从克林斯曼的争议言论,到美国足协官方弄错伊朗国旗,都是洒向火里的

油。很多人会想1998年那场伊美之战,当年两队赛前赛后的友好表示、现场球迷高举示意和平的标语牌,都是足球史上的经典画面。但情况已经天翻地覆。24年前,两国关系虽然僵化,但并不在敌对期,时任美国总统克林顿在赛前赛后都释放过对伊朗友好的信号。这是今天求不得的大环境。正是这样的大环境制造出那些小动作,或者说,让原本无心的言语行为都被无限放大了。

但回到场上,政治不会是主角,决定比赛成败的只能是两队的实力与状态,也有一些运气成分。政治总是想把体育打扮成自己想要的样子,刷一刷自己的存在感,但最终也只能成为情感铺垫与背景板,仅此而已。

■ 自说自画 |

疯狂之组



阿仁

●卡塔尔世界杯32强中的E组被公认为是“死亡之组”。必须直面“死亡”的是欧洲的西班牙队、德国队,亚洲的日本队和中美洲的哥斯达黎加队。小组赛两轮战罢,这四支球队都生死不明。从比赛的进程与内容来看,“死亡之组”还可以解读为疯狂之组。所打过的八场球中没有几场是正常的,或者尖刻地说是正统的、正儿八经的。西班牙队一登场就杀性陡起,直灌哥斯达黎加七球。这使得一旁观战的日本队产生明显误读,以为自己对上中美洲球队也能痛下杀手、大卸八块。而眼下的这支德国队从一开始就没有把所有的心思放在足球上,半年之前德国队就伙同几支欧洲球队决心来抵制卡塔尔主办世界杯。两个月前德



国队又为要佩戴什么袖章叫板国际足联。在国际足联严词禁令前,他们不得不认怂落篷。但是德国队首战前球队合影时全体球队捂上了嘴巴以示抗议。想不明白向来规规矩矩的日耳曼军团来多哈把秀立场、表观点放在了比赛之上,为了什么?也因为注意力不集中才使得日本队偷袭得手、逆转取胜了他们。连德国足球名宿马特乌斯都表示了德国队卷入了太多与足球无关的话题,使得赛场专注度降低了。这支疯狂过度的德国球队不是我所认识的那几届世界杯上的德国国家队。两战仅得1分,落位小组末位,这算是对疯狂无度的报应吧。

●日本队首轮赢下德国以后,国内一片疯狂的欢庆。日本传媒不遗余力地捧场国家队,以“创造了历史”为主题吹捧球队

中每一个上场的球员。这场比赛在各个电视频道几乎无节制地回放。这场胜局还使得各路社会贤达、各式明星名流都来蹭蹭国家队的热度。为日本队所制作的狂热庆祝节目,其规格相当于日本人已经把卡塔尔世界杯冠军揽入怀里、把大力神杯举过头顶了。日本队教练森保一是球队中最疯狂的一位,他竟然在对哥斯达黎加一战中就轮换五个球员,为16强冲8强积蓄力道了。他的傲慢使得所谓的“日式神话”瞬间消失。日本队只有最后一轮击败西班牙队才能出线了。疯狂使自己失足,或许正常一点的德国队或日本队才能挽回点颜面。他们中的一位是必然要打道回府了。北京时间下月2日凌晨便见分晓。不要错失收看噢,看疯狂收摊。

■ 老骥伏枥 |

世界杯
战斗已过半

姬宇阳

世界杯昨晚进入第3轮的小组赛。

在第3轮小组赛之前,世界杯一共64场比赛,一半已经结束了。第3轮也是小组赛阶段最后的决战。

第3轮开打前,只有3支球队提前锁定出线,剩下13个淘汰赛的席位,都要通过最后一轮产生。

北京时间18点和21点的世界杯比赛,从昨晚开始就没有了。

而第3轮的小组赛,每个小组的两场比赛都是同时进行的。

当孙兴慜在欧冠热刺与马赛之战中被撞骨折的时候,他在世界杯上的状态已经注定会大打折扣。

葡萄牙已经两连胜出线,加纳目前3分,乌拉圭1分。加纳只要最后一场赢球,即可确保出线。而韩国队的命运已经不在自己手中。

小组赛最后一战,目前两战积1分的韩国将会和葡萄牙相遇。如果最后一轮乌拉圭和加纳打平,韩国赢葡萄牙两球以上可出线。乌拉圭如果击败加纳,韩国获胜的同时如果净胜球没有被乌拉圭追上,也可以出线。

亚洲球队到底最后有几个名额能进入到淘汰赛呢?目前看来还真不好说。

喀麦隆和塞尔维亚的比赛,中超上海申花外援巴索戈在替补席上领到黄牌。而这场比赛的裁判组里,第四官员是他熟悉的马宁。

这是本届世界杯中超色彩最浓厚的一场比赛,包括塞尔维亚的主教练也是之前广州富力的主帅斯托伊科维奇,塞尔维亚阵中还有之前效力过中超的外援古德利。

世界杯还在继续,剩下的比赛才是更精彩的。

■ 以虎驭狮 |

东亚球队
的大冒险

赵照

韩国输给加纳,出线形势极其被动。下一轮死磕葡萄牙,已经出线的对手,并不会甘当“送分童子”,从而放韩国队一马。

在战术选择上,韩国队踢得并不保守,全场控球率遥遥领先,射门极多,但运气并不站在他们这边。加纳队仅有三次射正韩国队球门,却全部转化为进

球,这进球效率可以说是逆天。

孙兴慜虽然打满了比赛,前段时间的受伤,还是给他的状态带来了较大影响。头号锋将无法挽狂澜于既倒,曹圭成反倒充当了“奇兵”,两个进球一度让韩国队看到翻盘希望。

本届世界杯对补时进行了重大改革,尽力挤干比赛中的“水分”,于是超长补时层出不穷。如何利用好补时,是对各队教练团队临场调度的新考验。韩国队在扳平之后,全队心态都略显浮躁,在攻守方面没能把握好平衡,而平均年龄不到25岁的加纳队,不但用充沛的体力冲垮了对手防线而重新领先,还扛住了漫长的补时,不能不说,年轻,真好。

稳稳出线的葡萄牙,末轮对阵韩国,心理优势非常大。球队要确保小组头名,从而在淘汰赛占据主动,C罗也要刷进球,让自己最后一届世界杯的履历更加光彩照人。韩国唯有华山一条路,孤注一

掷发动进攻,一旦防守方面漏洞被抓住,就很可能造成溃败。

如果说韩国队在冒进这条道上越来越难回头,日本队丧失大好局面的原因,则因为太过于患得患失,在激进和保守之间游离不定。示敌以弱这一招,可以对付传统强队,但未必能在神经刀一样的拉美二流队伍上奏效。

森保一认为自己战术安排没有问题,恰恰这才是最大问题。场面上势均力敌,甚至本方还略占优势,是加强进攻全取3分,还是稳妥起见先保1分,森保一在这两个念头之间反复煎熬,直到临近终场都还在纠结,最后一闪念用进攻队员换下防守队员,最后被哥斯达黎加绝杀。

尽管赛后森保一头铁说对西班牙只有取胜,可到了临阵,是否还会患得患失,什么时候才会放手一搏,非常难说。毕竟,日本队和韩国队的大冒险,都到了没有试错机会的紧要关头。